

ERDÉLYI GAZDA

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

Megjelenik minden kedden egy iven és az egyleti tagoknak ingyen küldetik meg.

Nem tagok egész évre 2 frttal fizethetnek elő, féléves előfizetés el nem fogadtatik.

HIVATALOS

KÖZLÖNYE.

Pénz- és értékküldemények az

ERDÉLYI GAZDA KIADÓ-HIVATALÁHOZ,

a lap szellemi részét illető közlemények az

ERDÉLYI GAZDA SZERKESZTŐSÉGÉHEZ

címezendő.

A hirdetési díjazabályzatot lásd az utolsó lapon

Szerkesztő bizottság: elnök **Dr. Berde Aron**; **Girsik János**, **Szabó Sámuel**, **Szentgyörgyi József**, **Vörös Sándor**
felelős szerkesztő: **Gamauf Vilmos**.

Tartalom: Alsó-Fehérmegyéből egyet-mást. r. l. — Egyleti mozgalmak: Vál. ülés május 1-én. — Egyveleg: Személyi hir. Állami állatorvosok. A lovak hentergése. Felhívás a magyar szarvasmarha- és juhtenyésztőkhez. — Vidéki gazd. tudósítások: Orbai, Erdővidék, Torda, Szászváros, Apanagyfalu, Felvincz, Kézdi-Vásárhely, Nagy-Enyed, G.-Szt.-Imre. Csik-Szereda, N.-Szeben, Segesvár, Zágon, Gy.-Alfalu, Fogaras, D.-Szent-Márton, Déva, Mocs, M.-Ludas, K.-Monostor, Gyalu, S.-Szt.-Györgv, Vizakna, Szék. — Üzleti heti szemle. — Piaczi árak. — Hirdetések. —

Alsó-Fehérmegyéből egyet-mást.

Alsó-Fehérmegyében is megalakult elvégre a rég óhajta várt gazdasági egyesület; a megyei gyűlés alkalmával f. hó 6-án volt alakuló közgyűlése, a tagok meglehetősen élénk érdeklődése mellett. Az elnöki tisztet, korábbi felkérés következtében Zeyk Károly főispán vitte, ki megnyitó beszédében örömmel jelentette be, hogy alapító és rendes tagok oly szép számmal jelentkeztek, hogy sikeres működés megkezdésére elég szellemi munkaerő áll rendelkezésünkre s a pénzerő, ha nem is éppen bőséges, de a várakozásnak megfelelő.

Elnökké választott egyhangulag Zeyk Károly főispán, kit fényes állása, szakismerete s ügybuzgósága, mint e helyre legméltóbbat már eleve kijelölt. Alelnökök lettek: Gróf Teleky Gusztáv és Csató János alispán; igazgatók: Barta Ferencz kanonok, Br. Splényi Henrik és Soltész Nagy János; titkár: ifj. Gáspár János, jelenleg N.-Enyedvárosi gazdasági tanácsos, jegyző: Török Bertalan, pénztárnok: Miksa Miklós. A választmány: az alapszabályok eszközlendő csekély módosításáig 24 tagból áll. E helyekre a közgyűlés a megye különböző vidékeiről nagy birtokosokat, előre törekvő gazdákat s néhány szakembert választott, kiknek közreműködésétől szép eredményt lehet várni. Jövőre minden alapító tag egyszersmind a választmányba is belép.

A ténnyé lett megalakulás s a megindított szervezkedés

előtérbe léptette azon óhajta, hogy a megye déli részeiben alakult „Székásmenti gazdasági egyesület“, mely tevékenységének már is igen szép jeleit adta, minél előbb egyesüljön az alsó-fehérmegyei nagyobb gazdasági egyesülettel s vállvetve együttesen munkáljuk e megye gazdasági felvirágzását.

A tavasz elején oly rózsás gazdasági terményeink a tartós szárazság s a májusi fagyok miatt felettébb megcsappantak a szalmás gabona nagyon gyéren maradt, a rétek gyengék, alma-termés mondhatni semmi, körtve, szilva és cseresznye is kevés. A közelebbi fagy az alanti fekvésű szőlőkben s a kertii veteményekben érzékeny kárt okozott. A törökbuza még reménnyel kecsegtet, vajha legalább ebben ne csalatkoznánk.

Nagy-Enyed.

r. l.

Egyleti mozgalmak.

Választmányi ülés 1882. május hó 1-én.

Tartatott alelnök Szabó József elnöklété alatt, jelen voltak: Walter Lajos, Dr. Szentkirályi Ákos, Szenkovich Márton, Demeter Károly, Nagy Lajos, Mózsza Sámuel, Filep István, Molnár Sándor, egyleti ügyvéd és Gamauf Vilmos, egyleti titkár.

103 és 104. Az ápril 7-iki választmányi ülés és az ápril 11-iki közgyűlés jegyzőkönyvei — tudomásul szolgálván, a mai jegyzőkönyv hitelesítésére Demeter Károly, Filep István és Nagy Lajos tagtársak kéretnek fel.

105. Elnökség jelenti, hogy Báró Kemény Gábortól még a közgyűlés napján a következő sürgöny érkezett: „Az egyesületnek reám nézve igen megtisztelő bizalmat, mellyel engem elnökévé megválasztani szives volt, köszönettel fogadom és felkérem alelnök urat ezt az erdélyi gazdasági egyesülettel oly hozzáadással közölni, hogy az egyesület hazafias törekvéseit lehetőleg előmozdítani mindenkor kész vagyok. Báró Ke-

mény" — örvendetes tudomásul szolgálván, a megválasztásra vonatkozó acták elnök ur ő nmlgának azonnal megküldve lettek.

106. Pénztári kimutatás 1882. január—april hónapok-ról; — egyebekben tudomásul szolgálván a pénzkészlet csekély-sége miatt a tagsági díjak azonnali beszédése s egy közel 900 frtos hátralét befizetésének sürgetése elrendeltetett.

107. Békéssy Károly évdíjas kötelezvényét további hat évre megújítja — örvendetes tudomásul szolgálván, kötelezvé-nye a pénztárhoz tétetik át.

108. Elnök indítványozza, hogy kereskedelmi kamarai titkár Gá m á n Z s i g m o n d o t, — ki ma üli 25 évi szolgál-átának jubilaumát, — a mezőgazdasági érdekeink előmozdi-tására tett számos és sikeres fáradozásaiért az egylet is üdvözlő átirattal köszöntse — egyhangulag elfogadtatván az átirat stante sessione expediáltatott.

109. Titkár jelenti, hogy a köztelki átadás rendben meg-történt, minélfogva volt kertész Krézsek István állásától fel lett mentve és bizonyítványa kiállítva — tudomásul szolgál.

110. Debreczeni Balás mint felkért szakértő a köztelki épületek leltárát bemutatja — tudomásul szolgálván, az új kertész Zonda László szerződésének egyik mellékletül fog szolgálni.

111. Ugyanaz a köztelki épületek javításának egyelőre 142¹/₂ frtra számított költségvetését mutatja be — helyben ha-gyvatván, az egyes munkák kialakásánál a legnagyobb takaré-kosság ajánlatik.

112. Közgazdasági szakosztály terjedelmes előterjesz-tése, mely szerint a győrvidéki gazd. egylet indítványát a köl-csönös állatbiztosításról jelen alakjában elfogadhatónak nem ta-lálta — helyesléssel fogadtatván, az érdekes vélemény a lapok-ban közlendő lesz.

113. Elnökség a 98. sz. közgyűlési határozat értelmében az állatkiállítási szakosztály végrehajtó bizottságába 8 tagot kér beválasztani — elnöki előterjesztésre megválasztottak: Dávid Antal, Girsik János, Himmelstein József, Molnár Sándor, Nagy Lajos, Tóth Zsigmond, Tauffer Ferencz és Vörös Sándor tagtársak.

114. Titkár indítványozza a Dr. Klinkerfues-féle Wet-ter-Compass nevű időjósító eszköz beszerzését — mielőbb a pénztár állapota engedi, megrendelendő lesz.

115. Dr. Szaniszló Albert 44 fajból álló, a szőlőben és kertben hasznos és káros rovarok gyűjteményével ajándé-kozza meg egyletünket — e nagybecsű adományért választ-mány a n. t. tanár urnak hálás köszönetét jegyzőkönyvileg és külön átiratban is nyilvánítja.

116. Ministerium 12,084. sz. a. ujabban is inti a gazda-közönséget a luczerna és here rostaalj vásárlásától — lapban közlendő.

117. Ministerium 2324. sz. a. m. évi számadásunkat és idei költségvetésünket kéri — azonnal feküldetnek.

118. Ministerium 9026. sz. a. a londoni halászati kiállít-ás programját küldi meg — lapban közlendő.

119. Ministerium 12,585 sz. a. Riedl Józsefnek „Eine Studie über Kulturtechnik“ ez. munkáját küldi meg — ismer-tetésére Walter tagtárs kéretett fel.

120. Ministerium 14,263. sz. a. az állami állatorvosok kimutatását küldi meg — lapban közlendő.

121. Felhívás a trieszti kiállításban való részvételre — kiállító nem jelentkezett.

122. Jelentés Magyarország selyemtenyésztéséről 18⁸⁰/₈₁ -ben — tudomásul szolgál.

123. Felhívás a magyar szesztermelők egyesületének megalakítására — az esetleges belépés későbbi időre tartat-ik fenn.

124. Nagy-enyedi vinczellér-képezde átirata ösztöndi-jasaink előmenetele ügyében — az egyik növendék fel fog hi-yatni, hogy nagyobb szorgalmat fejtessen ki, különben ösztöndi-ját elveszti.

125. Szentgyörgyi József a „Méhészeti kátét“ és Dr. Ro-diczky „Takarmánymivelését“ megrendelni kéri — a megren-delés elhatározatott.

Hitelesítik :

Filep István,
Demeter Károly,
Nagy Lajos.

Szabó József,
egyleti alelnök.
Gamauf Vilmos,
egyleti titkár.

EGYVELEG.

Személyi hir. Ő császári és apostoli királyi felsége folyó évi aprilis hó 29-én kelt legfelsőbb elhatározásával V ö-rös Sándor, a kolos-monostori gazdasági tanintézet igaz-gató tanárát, ugyanezen tanintézet igazgatójává a VII. rang-osztályban legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

— Állami állatorvosok és székhelyeik a földmivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium közlése szerint a következők: Bőjthe Lajos, Nagy-Szeben Gracsányi Gyula, Brassó; Garay Károly Szombathely; Krausz Károly, Klima Miklós, Kuroz Ferencz és Vadnai Soma, Budapest; Mihály Miklós, Mármarosziget; Mayer Vilmos, Sátoralja-Ujhely; Reich Ferencz, Nagy-Várad; Reich Albert, Kolozsvár; Rhziha Arthur, Nyitra; Szuppinyi Ödön, Lugos; Trombitás Ignác, Zombor; Thaller Gusztáv, Pécs és Tóth Fe-rencz, Eperjes.

— Londoni halászati kiállítás. A nevezett városban 1883. május 1-én nagy nemzetközi halászati kiállítás fog megnyitni: melynek beosztása a következő: I) Halászat. 1) Tengeri halászat. 2) Édes vizi halászat. II) A halások gazda-sági helyzete. III) Halkereskedés és gazdálkodás: 1) A halak elkészítése, conserválása és hasznosítása. 2) A halak szállítása és eladása. IV) Halkenyésztés. V) A vizi állatok természetraj-za. VI) A halászat, halászati törvények és halkereskedés története és irodalma. — A bejelentési határidő 1882. július 1-én jár le, részletes program egyleti titkári hivatalunknál megte-kinthető. —

— A lovak hentergése. Sok lónak az a szokása, hogy éjjel vagy plane este azon szerszámotul, a mint bevezó-

tik az istállóba, lefekszik s egyik oldaláról a másikra henger-
gődzik, egyes sohaj vagy nyögésszerű hangokat hallatva; az-
után feláll, megrázkódik s a saját szerű gimnastika után egé-
szén jól látszik magát érezni. Különösen figyelemmel kell ilyen-
kor kísérni, valjon a hentergés alkalmával mutatnak-e a lovak
fájdalom-érzetet, dübögnék-e a hidlason s nézegetik-e vék-
nyaikat, vagy egyébként árulnak-e el rosszullétet. Ha igen,
akkor a ló kólikában szenved s mielőbb gyógykezelés alá veen-
dő. Ha a lovat leszerszámoltuk, akkor meglehet neki engedni a
hentergőzést, ha ez jól látszik neki tenni. Azonban vannak lo-
vak, a melyek ezt igen ügyetlenül, sőt botorul teszik, úgy hogy
reggel a legkényelmelenebb helyzetben találjuk őket, sokszor
keresztben fekvé, első lábait a mellhez szorítva, a hátsókat
pedig messze kinyújtva sokszor át a másik ló helyére, a mikor
azt könnyen meg is sérthetik. A ló ily helyzetben mozdulni
sem tud, nem hogy magától felállani s hogy felállhasson, más
helyzetben kell fektetni. Ilyenkor legelőbb a fejet kell kiszaba-
ditani, aztán elővenni egy pár kötelet vagy szíjat (mindenesetre
két vagy három összezsátolt farmatringot), a lábszárak körül
venni s más oldalára fordítani a lovat, vagy megfogni a farkát
és sörényét és elvonni az oldalfaltól, vagy farkánál fogva egé-
szén kihuzni helyéről. Ha a ló hátán fekszik elég egy kötelet
vagy szíjat hátsó lábára kötni s oldalára fektetni. Minden bajt,
a mi a hentergődés által származhatik, ki lehet különben ke-
rülni az által, — hogy a lovat guzsba tesszük s nem kötjük
meg. Közönséges állásban meg lehet a ló hengergődését aka-
dályozni, úgy hogy rövidre kötjük; a kötőféknek azonban oly
rövidnek kell lennie, hogy a ló lefekhessék ugyan, de fejét ne
tehesse le egészen a padlóra. Ha azonban a jászol nagyon ala-
acsony, akkor a kötőféket nem szabad oly rövidre venni, mint
különben a hentergés megakadályozására szükséges volna,
mert akkor a ló nem éri el a rácsot. Ez esetben a jászolt kell
inkább magasabbra emelni vagy legalább a fékkarikát maga-
sabbra tenni. Oly lovat, mely egész nap dolgozott, ajánlatos jó
magas oldalfalakkal ellátott istállóba vezetni, hol a legnagyobb
veszély, a hátsó lábak átnyújtogatása a szomszéd helyre, leg-
alább ki van kerülve.

(F. G.)

— Felhívás a magyar szarvasmarha- és
juhtenyésztőkhez. Azon örvendetes lendület, mely a
hazai szarvasmarha- és juhtenyésztés terén országszerte észlel-
hető és azon haladás, mely az okszerű tenyésztési elvek alkal-
mazásával széles körökben mutatkozik, szükségképen vonják
maguk után a kíváncsokat az iránt, hogy a tenyészedmények,
melyeket egyes tenyésztők elértek, a tenyésztés fejlesztése és
jövő irányítása érdekében állandó megfigyelés tárgyai legyenek.
Ez okból az országos magyar gazdasági egyesület már évek
előtt felállította az országos szarvasmarha- és juh törzs- és
nyájkönyvet azon törekvéssel, hogy előbbibe a kétségtelen tiszta
vérű törzsek s azok leszármazékai, utóbbiakban pedig a ke-
resztkezés által elért már homogén nyájak bevezetessenek s ez
által az ország jeles tenyészedetei nemcsak folyton nyilvántartas-
sának, — de a tenyésztőkre nézve azon gyakorlati értékkel is
birjanak, hogy az általuk tenyésztett tiszta vér azonosságát a
központból nyert törzskönyvi kivonatokkal igazolhassák is. Mi-

dőn e körülményt gazdaközönségünk tudomására hozom, egy-
szersmind felhívom a hazai tenyésztőket arra, hogy törzs- és
nyájkönyvezésre érdemes tenyészedeteiket az országos magyar
gazdasági egyesületnél bejelenteni sziveskedjenek, mely azok
bejegyzését az ez iránt fennálló szabályok értelmében azonnal
foganatosítani fogja. A törzs- és nyájkönyv vezetésére vonat-
kozó szabályok az egyesület által kiadott Állattenyésztési Fü-
zetekben vannak közzétéve, melyek az országos magyar gazda-
sági egyesület titkári irodájában szerezhetők meg. Midőn a tisz-
telt gazdaközönséget ezen, a tenyésztés fejlődésénél nélkülöz-
hetlen intézmény igénybe vételére felhívom, vagyok Budapesten,
1882. márcz. 31-én hazafüi üdvözléttel K. Orizmic s László,
alelnök.

VIDÉKI GAZDASÁGI TUDÓSÍTÁSOK.

Háromszék. Orbai járás, 1882. máj. 12.

Az ég könyörűt rajtunk is, s nagy várakozásunkra május 10.
és 11-én jó esőt adott. Igaz, hogy a vége hó lett s a hó az erdő-
kőn még most is látszik, de hideg nincsen s reméljük, hogy fagy
nélkül elmegyen a hó. Mindennemű terményünk várta az esőt, őszi
vetéseink különösen elvannak maradvá a tavaszi hideg szelek s az-
utáni nagy szárazság miatt, annyira, hogy legkedvezőbb időjárás mel-
lett is — roszban kiváltképen — csak szegény termésre lehet kilátá-
sunk. Buzáink jobbak. Átalánosságban csak az erőssen trágyázott föl-
dekben van jó gabona. A tavaszi vetések szépen biztatnak. — Gyü-
mölcs termés is lesz, ha fagy nem jön. A gabona ára felszökken.
Rozs hectorja 5 frtről 6 frt 40 krra, törökbuza 4 frt 80 krről 6 frtra.
Az állategészségügyben nincs hiány.

r. l.

Erdővidék, 1882. május 13.

Tegnap és ma éjszaka hó és fagy volt, mely kényesebb nő-
vényeinket megsemmisítette. Törökbuzaának részben ártott, de a pa-
szuly, tök, ugorka csak nagyon védett helyeken maradt meg. Buza és
roznak nem ártott. A bőven indult magtermésnek, hogy ártott-e még
nem tudhatni.

Török.

Torda, 1882. május 13.

A tavasz megyénk majd minden részében eső nélkül folyt le,
a mi a vetések és takarmány-félék rendes fejlődését nagyban akadályozta.
Az őszi vetések gyengén mutatnak: több helyt — teljesen ki-
veszve — kiszántattak, helyökbe török- vagy tavaszbuza vettévn;
de az eső hiánya miatt ezek is sanyiló állapotban. A törökbuza és ré-
pavetések biztató kilátások mellett folytak le, de az ez ideig még tar-
tó kedvezőtlen időjárás nem sokat enged gazdáinknak remélni. A
mesterséges takarmány, valamint a rétek és legelők állapota sem ked-
vező. Kezdetben meglehetősen jól indultak, de ha a száraz időjárás tart,
akkor a szénatermés az idén nagyon gyengén fog kiütni. A szőlők
és kertek munkája befejezve. A szőlődeken mindenütt dús termés
mutatkozik s kedvező időjárás mellett a szőlős gardák az idén sokat
és jó mustot szűrhetnek. A gazdasági házi állatok állapota kitünő, a
mennyiben betegség köztük nem uralkodik, az ellés általi szaporulat
kielégítő. A termények ára emelkedik, mivel a jövőt illető kilátások
nem valami kecségetők. Az állatok ára is inkább emelkedik, mint
hanyatlak, a mit a meglehetősen kereslet eléggé megmagyaráz.

Nagy Albert.

Szászváros, 1882. május 14.

A tavasz majdnem nyári hónapokkal és szárazon folyt le. Két
hónap óta alig kétszer volt számbavehető eső. E miatt az őszi veté-
sek, főleg a rozs, nagyon sokat szenvedtek s alig féltermésre nyujta-
nak kilátást. Ellenben a tavasziak, melyeknek vetése kedvező időbe-

történt, elég jól biztatnak. A törökbuza, pityóka első kapálása megkezdett. A mesterséges takarmány meglehetősen, de rétek és legelők állapota a nagy tavaszi szárazság miatt felette silány. Kivételt a szilvásokbeli kaszálók képeznek, hol igen szép fű van. A szőlők első kapálásán rég túl vagyunk. Szőlőinkben az ugynevezett „szöcs bogarak“ (fényes apró orrmányos állatkák) tömérdek sok kárt okoztak; e miatt alig közepes termést ígérnek. Gyümölcs is csak kevés van a fákon. Minthogy takarmányban nem volt szükség: a gazdasági házi állatok állapota jó s az ellés általi szaporulat is kielégítő. Terményeink és állatok ára nem emelkedik. Pongrácz, a fagyos szentek elsője, gyenge hóharmattal köszöntött be, de kárt nem okozott s míg Szervác szép, meleg idővel telt el, ma Bonifác elég hűvös reggelt hozott; azonban reménységünk van, hogy ezuttal veszély nem fenyeget.

D. G.

Apanagyfalu, 1882. május 13.

Tavaszunk igen száraz volt, e miatt a tavaszi vetések ritkán keltek, helyenkint most kelnek. Az őszi szárba indultak, de szintén ritkák és közepes termést ígérnek. Törökbuzaát bőven vetettünk s vetnek most is, helyenkint kapálják, a répa gyéren kelt, van kapálható is. Lóher-lucerna és takarmány bükköny szintén ritka, utóbbi aligha megérdemli a kaszálást. Rétek kevés szénát ígérnek. Legelőn a marha csak sétál, a fű kiszült. A szőlők ígérnek termést, az első kapálás bevégeztetett. Gyümölcs kevés lesz, mert a virág hull, veteményeseket sokat kell öntözni. Házi állataink soványkodnak, mert kevés az eledel, áruk kezd hanyatlani, hihető a legelők rossz állapota okozza. Az ellés általi szaporulat 80%-ra tehető. A juhok felette drágák. A termények ára helyt áll, csak tengeri emelkedett. E hó 12-ki fagy semmi, a 13-iki csak a gyengébb természetű növényekben tett kárt, inkább vizek mellett ártott. Szőlő s gyümölcs nem sinli.

r. l.

Felvincz, május 12.

Az április hóban kapott két rendbeli meglehetősen esőt kivéve, a tavasz általában véve száraz volt. Az őszi vetések a folytonos szárazságot s különösen a tavaszi hideg szelet megsínlették, azonban a melegebb napok beálltával ápril hóban nyert két rendbeli eső annyira jó hatással volt, hogy azokat most jó közepesnek lehet jelezni. A törökbuza vetésén a gazdaközönség nagyon könnyen átesett, a föld a téli fagy miatt annyira fel van puhulva s oly könnyen számlott, a milyenre a gazdák rég nem emlékeznek. A törökbuza vetés ápril 1-ső napjaiban vette kezdetét s már a hó végével be is lett végezve, szépen kikelt és még eddig jó reménnyel biztat. A mesterséges takarmány a tartós szárazság miatt fejlődésében akadályozva van. Réteink és legelőink állapota hasonlólag a tartós szárazság miatt silány; a fű sem a réteken, sem a legelőn nem gzarapodik, hanem naponta szárad és fogy. A szőlő és kerti munkák be vannak végezve, a szőlőtermés oly szép reménnyel biztat, a milyen közelebből nem volt. A gazdasági házi állatok állapota teljesen kielégítő, ugyszintén az ellés általi szaporulat is. A hizott ökör és jó fejű tehén ára emelkedett. A termények, különösen a szép tiszta buza s jöminőségű tengeri árai emelkedtek, tiszta buza hektl. 9—10 fnt, a tengeri 5—5 fnt 50 kr-ra emelkedett, az áremelkedést a folytonosan tartó szárazságnak lehet betudni. A tengeri és más kapásnövények annyira ki vannak fejlődve, hogy e hó 15-én kezdődőleg a rendes kapálás kezdetét veszi. Szénaterméshez a kilátás a legsilányabb. A gyümölcstérítésre a kilátás nagyon silány, az alma- és a besztercei szilvafáknak nagyrésze még csak nem is virágzott, körtve s egyes almafajok és őszi, nyári barackban féltérmet mutatkozik. Folyó hó 13-ára virradólag a három napig tartott hideg szél hóharmatot eredményezett, a mi azonban még eddig jelentékeny kárt nem okozott.

Magyarai Ferencz.

Kézdvásárhely, május 13.

A tavasz szárazon folyt le. Kevés eső volt május 6-án és 12-én. Ez utóbbi esővel havazás volt, a Kárpátokat egészen beborította. Két éjjel fagy és hóharmat volt, gyümölcsben, kerti veteményekben és törökbuza, paszuly, borsóvetésben nagy kárt tett. Az őszi vetések gyengék, $\frac{1}{4}$ termés várható. Tavaszi vetések szépen indultak. A tegnapi történt fagyást kiépülik. A törökbuza vetés rendesen folyt le, azonban Háromszéken oly keveset vetnek, hogy alig említhető. Répa szintén kevés vettetik. Fő tavaszi vetés árpa s zab. Lóher és lucerna sok pusztult el a tél alatt. A szépen virult vetésben a tegnapi fagy nagy kárt tett. A rétek és legelők szenvedtek a szárazság miatt. Az ideai szénafűvek kevés reményt nyújtanak. A kerti vetemények a szárazság miatt nem haladnak, alig keltek, a most jött eső helyrehozza, a miket a fagy megkimélt. A gazdasági házi állatok állapota jó. A szaporulat kielégítő. Terményeink ára emelkedőben van, a jövő aratáshoz való rossz kilátás miatt. Ló ára emelkedőben van a kevés lóállomány miatt. Disznók ára emelkedik a tavasz miatt. Szarvasmarha ára szintén emelkedik a kevés létszám miatt.

Székely.

Nagy-Enyed, 1882. május 14.

Ápril végén két napi esőt kivéve, a tavasz száraz és forró volt, közben-közben hideg száraz széllel. Az őszi vetésekben az egér nagy károkat tett, egyébiránt ugy ezek, mint a tavasziak szép reményt nyújtanak. A törökbuza már márczius végén elkezdtek vetni, áprilben bevégezték. Az első kapálás foly még. A mesterséges takarmány állapota általában kedvező. A rétek elég jók s a legelők gyengébbek a szárazság és a korán elkezdett legeltetés miatt. A szőlő és kerti munka ápril közepén be volt általában fejezve. A szőlő dús növéssé szép nagy fürtöket mutat. A gazdasági állatok állapota kielégítő és járvány nincs. A szaporulat rendes. A termények és állatok ára emelkedik és meglehetősen kereslet van benne. Az első félérmegyei gazdasági egyet f. hó 5-én tartotta a lakuló gyűlést. Nevezetesen elemi károk az ápril első felében volt erős fagyot kivéve, mely a kajszin barackknak, szilvának és almának ártott, nem voltak. Május 11-én éjjel csekély dér volt, mely a dinnyének ártott.

r. l.

G.-Szt.-Imre, 1882. május 13.

A tavasz kellemes szép idővel kezdődött és folyt le, közbe kevés esővel, ugy annyira, hogy a tavasz általában nagyon száraznak mondható. A sok és hosszas tartó szárazság ugy az őszi, mint a tavaszi vetéseken látható. A törökbuza vetés a tavasz beálltával azonnal kezdetét vette, de a tartós szárazság miatt az elvetett mag legnagyobb része megromlott. A késői vetés jobban sikerült. Ugy a mesterséges takarmányok, mint a rétek és legelők állapota általában kielégítőnek mondható, bár az esőhiány ezeknél is észlelhető. A rétek és szőlők munkája kedvezően halad, ez utóbbiak szépen is hajtottak s szép terméssel is kecsegtettek, a mit azonban a tegnapi fagy és tegnapi fagy megghusított. A fagy a kerti veteményeknek is ártott. A gazdasági házi állatok állapota, valamint ezeknek ellés általi szaporulata kielégítőnek mondható. A termények, valamint az állatok ára emelkedik; ez különösen a f. hó 8. és következő napjain tartott országos vásáron tünt fel. Oka a nagy kereslet. Folyó hó 5-én marha-kiállítás volt községünkben.

r. l.

Csik-Szereda, 1882. május 14.

A tavasz eső nélkül szárazon folyt le. Az őszi vetésekből a rozsok jók, búzák gyengék; a búzák nagy részét ki kellett szántani. A tavasziak közepesek. Az elein vetett törökbuza a folyó hó 12. és 13-ára virradólag bekövetkezett fagy tönkre tette; répának nem ártott. Lóher, lucerna néhány nap mulva kaszálható lesz. A száraz időjárás

miatt kevés szénát reméllünk; a legelők silányak. A kerti munkák bevégeztek, de a kényesebb veteményeket fentemlített fagy leforrázta. Az állatok állapota jó, szaporulat kielégítő, a juhok kivételével, melyeknek fele elpusztult mételyben. Állatok ára szilárd, a terményeké igen keveset csökkent a bekövetkezett eső után. A kormány ajándékából, a megyében nagy mennyiségű kendermagot osztott ki a gazd. egyelet, kísérlet végett. Minta-kenderásztatók, törő-gépek és szövő-székek is fognak feállíttatni.

r. l.

N.-Szeben, 1882. május 15.

A tavasz kedvező időjárás mellett folyt le. Az őszi és tavaszi vetések bár gyéren, mostanig ép állapotban vannak. A törökbuza is eddigelé szépen halad. A rétek és vetések állapota jó középszerűnek mondható. A szőlőkertek pompásan állanak, dús terményre nyújtván kilátást, ugyancsak a házi kertek is. Az állatok állapota normalis. A szaporulat kielégítő. Egyedül a juhok szenvednek májvérszben. Termények s állatok ára nem változott.

r. l.

Segesvár, 1882. május 14.

A tavasz meleg, száraz idővel folyt le. Az őszi és tavaszi vetések állása kielégítő. A törökbuza- és répa-vetés megfelelő idővel folyt le. A mesterséges takarmányok a szárazság miatt szenvedtek. A rétek és legelők állapota az utóbbi eszések folytán javultak. A szőlők és kertek munkái jól sikerültek. A házi állatok állapota jó, az ellés általi szaporulat kielégítő. Termények és állatok ára megfelelő idő szerinti. — A nagy hőség után egyszerre hideg szeles, esős idő következett s erre 13-án reggel a dérnék némi nyomai látszóttak. A hűvös szeles idő folyton tart.

r. l.

Zágon, 1882. május 13.

Ápril 30-án s május 1-én volt kevés eső, május 10. 11-én jó eső hóval — ezenkívül egész tavasz száraz, elein hideg szelek, aztán meleg. Az őszi vetéseink szegények, rozs nagyon kevés maradt, a hideg szelek elpusztították; tavaszi vetések jók. A törökbuza-vetés jól s szépen kelt. Törökbuza, répát itt keveset vetnek. A réteken s legelőkön a luczerna, a mi van, elég jó, fű már van elég s most jól indul az eső után. Kerti veteményeink jól állanak, már hagymát, káposztát is ültettek. A házi állatoknál nincs baj: szaporodás rendes, betegség nincs. A termények és állatok ára emelkedett, mert mindenkül keves a készlet. Ma 13-ra virradólag kevés dér volt, de nem ártott láthatólag semminek.

Gyergyó-Alfalu, 1882. május 14.

Tavaszunk ez évben rendkívül száraz meleggel folyt le, minek folytán tavaszi vetéseink meglehetősek, ellenben az őszi sok helyen meggyérültek. Répa ez évben igen sok gazda által vettetett, azonban a balhától sokat szenvedett. Luczernásaink, főleg a löhere táblák foltozást kívántak s ez idén legalább is egy kaszással kevesebbet adnak a rendesnél. A rétek és legelők meleg esőt várnak, különben gyenge szénatermesre van kilátásunk. Teljes virágzásban levő gyümölcsfáink és kényesebb kerti veteményeink termése e hó 12-én és 13-án a fagy által semmivé tétetett. A termények ára pár hét óta emelkedőben, míg állatainké hanyatlóban van, természetesen gyenge kilátásaink miatt. Az ellés szaporulattal nem vagyunk megelégedve s fájdalom a jövő sem biztat jobb sikerrel, mivel községek tenyészbirkái úgy számban, mint minőségben nem felelnek meg a kívánalmaknak. Végül örömmel jelezhetem, mint nevezetes közgazdasági mozzanatot, hogy az apatini kender meghonosítása érdekében az itteni iskola birtokán nagyobb mérvű termelés és mesterséges minta-áztató lesz ez évben felállítva.

B e r d o.

Fogarás, 1882. május 15.

Ápril vége és május eleje nyárias volt; párszor esőnk is volt, 11-ike óta a havasokon havaz, a mi lehűtötte a hőmérsékletet. Az őszi vetések a legszebbek, a tavasziak is szép növésnek indultak, de a törökbuza kezdi érezni a beállott hideget, e hó 11-én 4 fokra esett le a hőmérő, most 10 és 12 között váltakozik. A tavaszi vetésnek a legjobb idő kedvezett, a földmivelők semmivel sem késnek el. Idején való eső és a lefolyt kedvező időjárás mellett rétek, legelők állapota jó, ugyancsak a mesterséges takarmányé is. Fogarásmegyében nem sok a mesterséges takarmány, jobbra a kincstári birtokokon üzetik csak. A kertek munkája a rendes; a hagymát kezdik kiplántálni a mi Fogarásnak egyik fő kiviteli czikke. A házi állatok állapota kitűnő. Termények ára emelkedik a múlt évi kevés termés okán, állatok ára változatlanul magas. A napokban mutatkozott fagy, Fogarásmegyében semmi kárt nem okozott, de ha a hideg időjárás alább nem hagy, a törökbuza megsínli.

r. l.

D.-Szent-Márton, május 17.

A tavasz rendkívül száraz és szeles volt, e miatt az őszi vetések fejlődésükben még csökkentek, különösen a rozs szenvedett, közepes aratásra lehet kilátás, törökbuza, répavetések kikelték, a kapálás javában foly, habár az utóbbi hideg miatt sárgulni kezdettek. A rétek, legelők, sőt a mesterséges takarmányok, luczerna, löhere a hosszas szárazság miatt nem gyarapodtak, a repcét több helyt kiszántották; még legjobban állanak eddigelő a szőlők, bő termés mutatkozik, a kapálás mindenütt befejeztetett, a veteményes kertekben szintén a szárazság jeleivel találkozunk. A gazdasági állatok egészségügyi viszonyaik jók, a juhoknál a szaporodás nem kielégítő, mennyiben sok a meddön maradt. A marhák ára nem emelkedett, a törökbuza ára felszökkent. Az időjárás 12-ke óta hidegre fordult, ma már esni is kezdett.

r. l.

Déva, május 16.

Ápril első felétől egész f. hó 14-ig állandó, sőt nagy fokú melegséggel folyt el tavaszunk, úgy, hogy a perzselő nap heve a növényzet üde fejlődését s a vetéseket különösen korlátolta. Annál jobb idő járt a tavaszi vetésekre, melyek kedvező kilátással kecsegtetnek. A fagyos szentek által reánk hozott dér szerencsére nem bizonyult károsnak s ha csak a most beállott esőzés által lehűtött levegő új veszélyt nem rejteget, szőlőink s gyümölcsfáink megszabadultak ugy ettől, mint a korábbi hóvizattól. A szőlők első kapálása végbe ment. A gyümölcs változó kilátásokat nyújt. A szilva, vidékünk főterménye keveset ígér. A marhaállomány állapota és szaporulata kielégítő.

r. l.

Mocs, május 16.

Mostanig csak kétszer volt rövid esőnk, e miatt tavaszunk száraz. Márczius és április első fele meleg, azután hideg. A száraz, utóbb szeles időjárás miatt az őszi és tavaszi vetések ritkán keltek. — Törökbuza és répavetés akadálytalanul folyt, nagy mennyiségben; de a fejlődés lassu, a kapálás kezdődik. Mesterséges takarmány növényében hátra van; luczerna még csak egy hét mulva használható. Kaszálók és legelők állapota a déli oldalon kiszáradt, az északban levők is gyengék. Szőlők jól teleltek s jó terméssel kecsegtetnek, munkájok, habár lassan, folytatódik, a fagy eddig kárt nem tett. A gazdasági házi állatok állapota a tavalyi esővert széna miatt gyöngö, az ellés általi szaporulat közepes. A termények és állatok ára emelkedik, előbbi az ez évi termés bizonytalansága miatt, utóbbi a marhaállomány apadásáért. A május 12. és 13-ik éjj közti fagy a kertekben a pityóka, paszuly és ugorkában elviselhető, a többi kerti veteményben, szőlőben, kukoriczában s a különben is keveset ígérő gyümölcsfákban alig észrevehető kárt tett.

r. l.

Maros-Ludas, 1882. május 16.

A mily kedvező időjárással és meleg napokkal köszöntött volt be a tavasz, épen oly rosra fordult a vége. Esőnk kevés volt. A szárazság majd minden terményt megszorított. Husvét óta változó hives időjárásunk van, széllel és kevés esővel. E hó 12-én dér is volt, mely a paszulyban s itt-ott a szőlőkben is nyomokat hagyott, inkább azonban a lapályos vízmenti helyeken észlelhető. Az őszi és tavaszi vetések kielégítőek, a rozs fekszik. A törökbuza, répa, burgonya szépen kelt, zab ritkás, a törökbuza és répa első kapálása most folyik. A lóher szép, a repczében azonban itt-ott pusztit a hamuféreg s aprón maradt. A réteken és legelőkön a szárazság miatt lábra kapott a burján, mintegy előtte a fűvet. A szőlő gazdag termést ígér, ha Orbán jól viseli magát, az első kapálás véget ért; a kertekben is uralkodik a gyom, vetemények esőre várnak. A gazdasági házi állatok állapota kielégítő. Betegség nem uralkodik köztük, a szaporulat kielégítő. Az állatok és termények ára inkább emelkedik, minek oka a kétes termés és a nagy kereslet. A fentemlített fagyon kívül egyéb elemi csapástól megőrzött az ég. A Maros vizállása csekély s ezért tuját is csak egyet szállítottak s az is a gáton törést szenvedett. Míddőn e sorokat írom, csendes hideg eső hull.

K a n y a r ó M.

Kolozs-Monostor, 1882. május 16.

Kora tavaszunk a gazdasági munkálatok végzésére, valamint a tenyésztésre nagyon kedvező volt, minek folytán vetéseink vérmes reményekre jogosítottak bennünket, a mit azonban az utóbb beállt rendkívüli szárazság és hűvös éjjelek napról-napra alább szállítottak, oly annyira, hogy ma már a kalászosokból csakis közepes termésre lehet kilátásunk. Törökbuza és répa jó vetési miveletben részesült, a most beállt esőzés után (ha még fagy nem éri) az első kapálás azonnal foganatosítható. A mesterséges takarmányok, valamint a rétek és legelők szintén nagyon megcsinálták az elébb említett szárazságot. A szőlők dus termést és fejlettségükön fogva jól megérhető hozamot ígérők. Az áprilisi fagyok által megféleztetett gyümölcsünkben az Antonomus pomorum álczája tett nagy pusztítást. Gazdasági állataink egészségi állapota jó.

A s v á n y i,

Gyalu, 1882. május 18.

A tavasz merőben száraz volt gyakori széllel, május második hetében nagy forrósággal. Őszi vetések ritkák, tavasziak gyengén kelnek, remélhető azonban, hogy a beállt esőzés sokat javít. Törökbuza-vetés elvégeztetett, — most keleteg javában helyen helyen, egy hét alatt kapára való lesz. Mesterséges takarmány kevés vettetett, a tartós szárazság miatt ez is gyenge. A kaszálók állapota silány — kevés fűvet ígérnek. Szőlő, mely figyelmet érdemelne, nincs. — A kertek munkája bevégeztetett, az elvetett vetemény-magvak a földben hevernek. A házi állatok állapota jó, — csak volna mit enniük a mezőn! Ellés általi szaporulat kielégítő. Termények, állatok ára emelkedik. Az elsőt a mostoha időjárás okozza, a másodikat a nagymérvű kereslet. Fagy még eddig kárt nem tett — három napja jótékony csöndes esőnk van hideg levegővel.

D. Gy.

Sepsi-Szt.-György, 1882. május 18.

A tavasz derült, meleg napokkal köszöntött be s ezen jellegűt május 12-ig meg is tartotta. A száraz tél után bekövetkezett forró tavasz az őszi vetéseket az Olt-menti községi határain és a Szépmezőn csaknem tönkre tette. Több helyen kiszántották a tavaszi búzát, vagy árpát vetettek. Az erdőalji községeken is általában ott, hol a téli hideg szelek és a tavasz-forróság keveset ártottak: az őszi vetések kitünők. A rozs több helyen már április utolsó felében kihajtotta a fejét. A törökbuzákat ápril 20—26-a között vetették s május 12-ig szépen kifejllett, de az ekkor bekövetkezett dér miatt több he-

lyen kisárgult. Egyébiránt, minthogy vidékünkön kevés törökbuzákat vetnek, a csekélyebb hozam ritkán érezhető. A rétek az alantabb fekvő helyeken, a folyók mentén, kitünő széna-termést ígérnek. A magasabban fekvő helyeknek kasza nem kell. A legelők nem nyújtanak elegendő táplálékot. A mesterséges takarmány közepes reményekkel biztat. A kertek állapota a lehető legrosszabb. Zoldség ugyszólva semmi. Nehány nap óta esik, ettől sokat várunk. Gyümölcs a hernyők mult évi nagy pusztítása után kevés lesz. A nemesített fák közül a körtve jobban fejlett. A házi állatok állapota jó. A gazdák az idei elléssel nincsenek megelégedve. Főleg bival-borju kevés született. A termények ára ingadozó. A buza 8 frt 60 kr—9 frt. Rozs 7 frt. Törökbuza 4 frt 40. Zab 3 frt 60 kr. Burgonya 1 frt 60—1 frt 80 krajczárig. Május 12 és 13-ka közti éjen, továbbá 13 és 14 közt dér volt. A gyengébb növényeknek sokat ártott. A paszulyt és burgonyát mindenütt leforrázta. Hol azonban a fagyos szentek jövetelére figyelmesek voltak, ott a kár kevesebb.

Dr. Szász István.

Vizakna, 1882. május 19.

Márczius és április száraz volt, eső csak április végén volt, de kevés, május 10-ike óta folyton boros, hideg, esős időjárás. E miatt a kukoricza néhol szenvedett, de az őszi vetés jó. Kukoricza s répa-vetés kellően folyt le. Amannak kapálása még nem kezdődött el. A takarmány a folytonos esőzés mellett szép reményekkel biztat. Rétek, legelők állapota kitünő. Szőlők és kertek munkája sikeresen foly. Gyümölcs kevés lesz, meggyet s körtvét remélhetünk. Házi állataink állapota a takarmányszerűség miatt nem teljesen kielégítő. Juhok közt a métely pusztit, árak valamint a terményeké — ezek között a kukoriczái — emelkedőben van.

—r.—s.

Szék, 1882. május 19.

Az ezelőtt pár nappal beállt esőzésig a tavasz egész tartama alatt száraz, meleg időjárás volt. Őszi vetések kielégítőek, tavasziak a szárazság miatt ritkák, gyengék. Törökbuza vetése kedvező időben folyt le. Mesterséges takarmány nálunk nem termeltetik. Réteken és legelőkön a hosszas szárazság nagyon látszik. Gazdasági állatok egészségesek. Az ellés általi szaporulat kielégítő. Termények ára emelkedik a hosszas szárazság miatt.

Kiss Sándor.

Üzleti heti szemle.

(A „Pesther Lloyd“ nyomán.)

Gabona és gypjupiacz Budapest, 1882. május 14-étől május 20-áig.

Buza lanyha üzlet, forgalom 65,000 metermázsa, ár 10-75 frt.

Rozs szilárd üzlet, forgalom 3000 metermázsa, ár 7 frt 80 kr.

Árpa szilárd üzlet, forgalom 3500 metermázsa, ár: takarmányárpa 7-35 frt, seres árpa 7-75 frt.

Zab szilárd üzlet, forgalom 5000 metermázsa, ár 7 frt 85 kr.

Törökbuza szilárd üzlet, forgalom 8000 metermázsa, ár 7-50 frt.

Gyapju. Az előző héten gyenge forgalom fejlődött a gyapjuüzletben, csak egy tétel középminőségű egynyiratu kelt el 103—105 frton, melyet egy belföldi gyáros vett meg; azonkívül börgyagyjuból 75 frt és egy kis tétel érsekujvári nyári gyapju is elkelt, ez utóbbi héten 75 frton. A londoni gyapju-

vásárról egészen változatlan árakat jelentenek s így e gyapjúüzlet iránya aligha fog változni. Az e hó 28-án és 29-én tartandó János-napi gyapjувásárra még igen kevés új gyapjút hoztak s a jövő héten is aligha fog több érkezni. A hideg és esős időjárás a nyírás alatt levő gyapjúnra rossz hatással lehet s árát is kedvezőtlenül befolyásolhatja.

G r a b o n a - á r a k :

minimum és maximum: Budapest máj. 20. | Bécs máj. 20.

Buza	10:60—10:90 frt	11:10—13:30 frt
Rozs	8:00—8:20 frt	8:55—9:50 frt
Árpa, takarmány	7:20—7:50 frt	7:50—8:00 frt
Árpa, szeszfőzésre	7:75—8:25 frt	8:00—9:25 frt
Árpa, seres	8:50—9:00 frt	9:25—10:00 frt
Zab	6:60—8:25 frt	6:95—8:50 frt
Törökbuza	7:45—7:50 frt	7:70—8:25 frt

Budapesti marhavásár május 17-én. Összes felhajtás 1428 db. nagy és 794 apró marha. Ebből eladott 19 db. bika, 867 db. ökör, 390 db. vágó tehén, 113 db. fejős tehén, 39 drb. bival, 562 drb. borju, 232 drb. bárány. Árak: bika darabonként 80—194 frt, ökör páronként 225—360 frt, vágó tehén páronként 190—286 frt, fejős tehén darabonként 85—193 frt, bival páronként 200—275 frt, borju darabonként 14—36 frt, bárány páronként 5—7 frt, birka 7—12 frt. Húsárak 100 kilonként: ökörhús 50—55 frt, tehénhús 49—53½ frt, borjuhús 55—70 frt, bivalhús 46—49 frt.

Bécsi marhavásár május 16-ikán. Összes felhajtás 3542 drb. és pedig 1733 drb. magyar, 1113 drb. lengyel és 696 drb. német fajta, melyből 3450 drb. ökör, 31 drb. tehén, 57 drb. bika és 4 db. bival. Árak 100 kilonként: magyar hizó 51—60 frt, lengyel 52½—56 frt, német 52—59½ frt, tehén 48—51 frt, bika 50—55 frt, bival 48 frt. Lábán darabonként 120—220 frtot fizettek.

Kőbányai sertésvásár május 19-én. (Az első magyar sertésbizalmi és kölcsönelőgező részvénytársaság jelentése.) A sertéskereskedés e héten csendes volt, mert a külföld az üzletben kevés részt vett és idegen piacokról ismét lanyhább jelentések érkeztek. Mult héthez képest az árak 1—1½ krral csökkentek.

Gyulai vásár május 17. Élénk vételkedv és mintegy 20,000—25,000 drb. sovány sertés felhajtás mellett ¼ évesek 55—65 frt, 1½ évesek 70—75 frt gyorsan elkelték. Eleven súly szerint klgrként 55—56 kron adatott el.

Jegyzett árak: magyar válogatott áru 240—280 klgr. nehéz 62½—63 kr., 180—220 klgr. nehéz 61—62 kr. Öreg 300 klgr. tuli nehéz 59 kr, vidéki sertés 57—61 krajczár. Syrmiai 58½—59½ kr. Transitóban: szerbiai 57—62½ kr. romániai 57—61½ kr., tüskés 52—54½ kr. tiszta klgrammonként.

Takarmány árak: tengeri 7:50 frt, román — frt, árpa 7:60 frt. Helyi állomány: május hó 12-én maradt: 89,147 drb., hozzá hajtattott: alvidékről kövér 2925 drb., alvidékről sovány 450 drb., Szerbiából 1593 drb., Romániából 524 drb., m. államvasutal kövér 2138 drb., magyar államvasutal sovány 470 darab, Budai vámok-

nál 109 drb., együtt 8209 drb., összesen 97,356 drb. Elhajtattott: Felvidékre 260 drb., Bécsbe (mult héten 181 drb.) 2070 drb., Csehországba 517 drb., Bodenbachon át 1135 drb., Ruttkán át 128 drb., Délnémetországba — drb. Budapesti fogyasztás 2417 drb., külteki fogyasztás 100 drb., Kőbányai szalonakészítők — drb, magyar államvasutal 49 darab, összesen 6721 darab, marad. állomány 90,635 drb. A részvény szállásokban 15,562 darab van elhelyezve.

Az egészségrendőri és transito szállásokban május 12-én maradt 8620 db, hozzáhajtattott: szerbiai 1593 db., romániai 524 db., együtt 2117 db., összesen 10,737 drb., elhajtattott 2261 drb., marad állomány 8476 drb. és pedig 4566 drb. szerbiai és 3910 drb. romániai. Az egészségi vizsgálatnál január 1-től—maig 1163 drb. a fogyasztás alól kivonatott és technikai czélokra feldolgoztatott.

Disznózsir: kész áru hordóval együtt 75 frt, Julius-Augusztus havi kötésben hordó nélkül 71—71½ frt.

Szalonna: vidéki szalonna — — frt, városi áru 67—67½ frt, füstölt szalonna 72—73 frt.

Bécsi sertésvásár május 16-án. Összes felhajtás 3437 drb. és pedig 819 drb. nehéz, 1288 drb. közepnehéz és 1330 drb. süldő; melyből 1757 drb. magyar, 1330 drb. orosz-lengyel, 230 drb. szerb és 120 drb. oláh fajta. Árak 100 kilonként: nehéz 57—57½ frt, közepnehéz 52—55 frt, süldő 44—50 frt; szalonna és zsir 70—72 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Hirdetések.

Pénz-kölcsönök

az ország bármely részében telekkönyvezett földbirtokra 1000 frttól kezdve bármily magas összegig, 5% vagy 5½% kamat mellett gyorsan eszközöl s régebb magasabb kamatu törlesztési kölcsönöknek így olcsóbb kamatuakra való convertálását sikerrel viszi keresztül a hat. engedélyezett ált.

„Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda“.

(4.) (3—20.)

Kolozsvárt, London-utca 9-ik sz.

Gépész és kulcsár kerestetik!

Báró Kemény Kálmán ur öngyagsága vécsi uradal-mába kerestetik egy diplomás gépész, egy Garret et Son-féle 8 löerejű cséplőgéphez junius elsőtől ezen évi cséplési időnyre; az illetőnek jó bizonyítvánnyal kell ellátva lenni és már e fajta cséplőgéppel kellett dolgoznia.

A kulcsári állomás üresedésbe jön, betöltendő: kerestetik egy 26 évet töltött család nélküli fiatal ember, olyan, a ki már más birtokba is volt alkalmazva, vagy pedig gazdaságot végzettnek kell lenni; mindkét részben jó bizonyítvány szükséges. Jelentkezhetni: Vécsen, u. p. Szász-Régen.

VADASDY KÁLMÁN

(16.)

(3—6.)

jóság-igazgatónál.

(17.)

KÜLÖNLEGESSÉG (1-3.)
szesz- és sörgyártásra.

NOVÁK és JAHN

gépgyára PRÁGA-BUBNA.
Kazán-, réz- és fémáru-gyár.

Képviselő és technikai iroda: **BENES J. J.** mérnök
Kolozsvárt. magyarutca 54. szolgál fő- és részletes
tervekkel, projektumokkal, számításokkal és költség-
előirányzatokkal

bármely nagyságu szesz-, sör- és keményítő-gyárak, minden-
féle finomított ujan felállítására, teljes berendezésére, valamint
átalakítására kézi-, járgány- vagy gőzgép-üzemmel.

Legzélyszerűbb alkotásu
gőzkazánok, befalazási tervek, szabadalm. tüzelők
minden tüzelő anyaghoz.

Mindenféle szerelvények és technikai üzem-cikkek,
laboratorium-készülékek stb.

Előnyös kezelések bevezetése és üzem-megindítá-
sok, valamint a szesz- és sörgyártás minden kérdéseiben
tanácsadás.

ELŐNYÖS FIZETÉSI FELTÉTELEK.
Költségelőirányzatok és katalogusok ingyen.

SZER A LÉP-FENE ELLEN.

Hosszas fáradozás, kísérletezés után a lép-
fenét az általam alkalmazott szerrel biztosan ke-
zelem, mely szer a bajt nemcsak elnyomja, ha-
nem azt minden utóhatás nélkül tökéletesen
meggyógyítja.

Sikeres eljárásomat bizonyítják:
a **Nagy-Tapolcsány** városától, erdélyi gazd.
egyleti alelnök **Szabó József**, szeszgyáros
Krausz Máyer uraktól és a **Nagy-almási**
alapítványi uradalomtól nyert bizonyít-
ványok, melyek az erdélyi gazd. egylet titkári
hivatalánál megtekinthetők.

Orvosságom éppen úgy szolgál gyógy-, mint
óvszerül. Alkalmazása csakis személyes kezelé-
sem és felügyeletem alatt történhetik, minthogy
a szert idegennek ki nem adhatom.

BONÉ PÉTER,

(15.) (2-16.) okleveles állatorvos.
Kolozsvárt, kül-magyarutca 5 sz. (Plihá-féle ház.)

Piaczi árak.

A heti vásár		Egy hectoliter vagy metermázsá*						100 kilo		1 köbméter	1 kilo
helye	napja	tiszta buza	olgy buza	rozsa	árpa	zab	törökbuza	széna	szalma	tüzifa	marhahús
á r a k r a j o z s á r o k b a n											
Boszteroze	május 16	850	650	650	—	400	600	250	80	300	36
Brassó	május 19	960	630	555	545	330	520	355	—	260	48
Osik-Szereda	május 17	1000	825	650	600	400	600	220	60	200	36
Décs*	május 16	1140	900	770	430	340	560	485	250	285	44
Déva*	május 13	1360	1070	950	—	600	760	305	125	230	44
Ezsebetváros	május 20	800	650	550	—	400	475	350	150	250	44
Fogarás	május 12	1120	—	705	—	355	705	190	95	250	42
M-Fehérvár*	május 13	1105	975	840	—	1020	805	250	150	260	46
Gy.-Sz.-Miklós	május 13	—	—	700	650	350	650	280	60	160	40
Kolozsvár	május 11	840	—	580	—	295	520	300	300	350	48
M-Vásárhely	május 18	1035	730	780	710	340	700	325	140	450	44
Nagy-Enyed	május 18	900	700	575	—	420	625	420	190	285	44
N.-Szeben	május 19	840	720	500	—	380	760	220	110	350	44-48
Szegesvár	május 17	820	560	540	—	360	500	140	80	170	44
Sz.-Sz.-György	május 15	1000	750	600	500	350	530	340	130	125	44
Sz.-Régen	május 16	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Sz.-udvarhely	május 16	850	650	600	—	400	600	240	40	240	40

*) A csillaggal jelelt árak metermázsára értendők.

Mellékletek

100 darabonként 1 forint 50
krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét
a t. megrendelők minden
külön díj nélkül tet-
sítés szerint akarhányszor
változtathatják.

Az „Erdélyi gazda” hirdetési díjszabályzata.

A kivant tér
megnevezése

1 | 1-3 | 1-6 | 1-12 | 1-18 | 1-24 | 1-30 | 1-36 | 1-42 | 1-52

széri hirdetésnél

fi r e n d ő f o r i n t

1/16 v. egész oldal	7	30	35	65	95	120	140	160	180	210
1/16 v. fél	4	10	18	33	48	60	70	80	90	105
1/16 v. negyed	3	6	9	17	24	30	35	40	45	53
1/16 v. nyolczad oldal	2	3	5	9	12	15	18	20	23	27
1/16 v. tizenhatod	1	2	3	5	6	8	9	10	12	14

Ezenkívül 30 kr. bélyegdíj annyiszor, a hányszor a hirdetés megjelenik.

Egyletünk t. tagjai

és

lapunk t. előfizetői

25% vagyis egy negyedrés
engedményben részesülnek
ha hirdetésük beküldésükor
tagsági vagy előfizető
minőségükre hivat-
koznak.